

本报独家专访特奥会安保负责人,了解到不为人知的细节——

确保万无一失 工兵协助地毯式清查

昨天下午4时,距离2007年夏季特殊奥林匹克运动会开幕还有3个小时,记者获得特许,来到上海体育场5号看台上方的包厢。这里是特奥开幕式的安全核心地带——安保现场指挥部。

一场举世瞩目的盛会,能否取得圆满成功,安全是底线。对于全市4万多名公安干警来说,确保安全这一责任光荣又艰巨,如何才能保证万无一失?昨天在安保指挥部现场,记者采访了市公安局指挥部副主任单雪伟。

500多摄像探头 紧盯赛场内外

单雪伟告诉记者,昨天下午2时起,开幕式场馆周边的警力开始到位。在划定的33万多平方米的安保范围内,共有4452名安保警力,负责安检、巡逻和备勤,其中民警2808名、武警921名、社保队员723名。此外,周边

的应急保卫力量更是达到了10873名。也就是说,在特奥开幕式举行前后的十多个小时里,上海体育场周边的安保警力达到了近1.5万名,这是前所未有的规模。

“所有警力都可以随时指挥。”单雪伟透露,通过指挥部临时建立的视屏监控系统、场内190多个摄像头和场外300多个摄像头,让赛场周边每一个角落尽现于指挥室眼底;800兆的无线集群通讯系统则分为现场执勤和现场备勤两个通讯通道,确保通讯互不干扰,以应对任何突发事件。

4次地毯式清查 排除所有险情

为了确保安全,在安保范围内33万多平方米的范围内,警方先后进行了4次大规模的地毯式清查,任何危险品都不允许出现。单雪伟透露,警方除了对体育场和周边的场馆

设施进行检查外,还对安保范围内的3家宾馆、50多家商铺进行了封场安检,并出动了最专业的防暴安全队员进行测暴。

到昨天下午2时,本次特奥开幕式的最后一次地毯式清查终于结束。此次清查不但警犬出动,公安部专业人员助阵,上海警方还专门请来了南京军区的工兵。

分时分批进退场 化解两道难题

本次开幕式有来自160多个国家的1万多名运动员、教练员和官员参加,同时还有数万名观众前往观看,体育馆内短时间内将涌入7万多人。如何能保观众安全有序地进场和退场,成为开幕式安保工作的两道最大难题。

经过反复推敲,警方确定了分批分时入场的方案:昨天下午2时之前,所有演职人员和工作人员入场完毕;3时到5时,各国代表

团进场;4时到6时15分,观众进场;6时30分前,嘉宾入场完毕;国家领导人、市领导和国际特奥会的领导人最后入场。

由于各国代表团分散于全市十多个区县,为了保证各国运动员、教练员和随团官员都能准时到达,各国代表团在驻地集中后,按所在区域划分,由警方以交通包围的形式护送到场。

散场人流疏散更是难点。为此,警方依据国际特奥会的要求,事先拟定了广播稿,在开幕式结束时反复广播,让所有运动员退场完毕后,观众再分批离开。各国代表团的车辆除了一部分停在安保范围内,还有一部分停在周边区域。当开幕式进行1小时后,警方将所有车辆调集到体育场外的4条马路上等待,一旦各国代表团走出场外,就有专门的引导员上前指引上车,再由警车护送离开。

本报记者 潘高峰

撑起电信特型天线 开幕式现场成“忙”区

本报讯(记者 沈敏岚 特约通讯员 张春敏)昨晚特奥会开幕时,上海体育场手机的话务能力超越全世界最忙区域——香港铜锣湾。记者今天从中国移动上海公司获悉,为迎接特奥会、2008年奥运足球赛话务高峰的考验,上海移动

已在上海体育场场馆内安装了包含2G、3G频段的特型天线,这是国内首次创新使用两个频段特型天线,悉尼奥运会时使用的特型天线仅含2G频段。

据悉,特型天线技术现也应用于北京奥运比赛场馆——“鸟巢”。

铺开无线测控网络 特奥会车辆定“点”准

本报讯(实习生蔡立弘 记者 马亚宁)特奥会开幕之际,一套先进的地面无线测控网已在上海准备就绪,将与GPS系统组成“天罗地网”,保证特奥车辆定位疏导万无一失。记者昨天在浦东金桥开发区看到,首次应用于大型赛事的地面无

线测控网正紧张待命,随时准备为GPS“救场”。

该系统将作为GPS系统的“替补导航员”,即基于“车辆无线定位测控仪”,在GPS突发故障时,为特奥车辆提供“无缝隙”定位监控服务,保证运动员用车畅通无阻。



阿富汗特奥选手 与社区居民联欢

阿富汗特奥代表团日前来到天目西路街道新建的运动场,与社区居民一起玩起了中国的传统运动项目,在相互交流中增进友谊。图为志愿者在与阿富汗特奥运动员玩乒乓球游戏。记者 楼文彪 摄影报道

生日蛋糕“层层过关”送到手中

——普陀区关爱特奥运动员的温馨故事

面对432位来自9个国家的特奥运动员,普陀区特奥接待人员和志愿者就像对待自己的孩子和兄弟姐妹那样无微不至,甚至有时需要“从头管到脚”,一个个忍俊不禁的镜头洋溢着别样的温暖和情趣。

专管“马大哈”

由于特奥运动员们都是首次出国,加上年龄较小,又特别兴奋、惊奇,因而丢三落四、顾此失彼的状况也每天伴随着。相机、钱包、胸卡经常被丢在车上、路上和居民家中。因而,所有

接待人员人手一张“温馨提示”,多长了一个心眼。人走车开前,要彻底“打扫战场”。最多时,一名志愿者手中抓了5样“马大哈”的遗失物。

适应拥抱礼

普陀区接待的运动员,绝大部分来自拉美地区,见面行拥抱礼,张开双臂搂抱对方更是“家常便饭”。志愿者都是在校女大学生,面对如此“大胆热情”的礼节,尽管事先有所了解,但谁也没有体验过,难免措手不及,羞红了脸。好在姑娘们自有应付的办法,加上特奥运动员

纯真无邪,大家后来也慢慢适应了。

“监视”做蛋糕

特奥会期间普陀区有9位特奥运动员恰逢生日,赠送蛋糕必不可少。由于每天的食谱事先早有安排,其卫生标准规定严格,区食监人员自然要亲自采购,而且须对店家环境作检验,再要求蛋糕现场制作,“监视”蛋糕师傅的一举一动,然后检验合格送走。因此,每一盒蛋糕都须“层层过关”,才能送到特奥运动员手中。

本报记者 郭剑烽 通讯员 范小锋 朱芹

保加利亚特奥选手找到陪练 “我来陪你打乒乓球”

本报讯(特约通讯员 顾武 记者 江跃中)“小伙子,我来陪你打乒乓球,帮你练兵!”前天在万荣公共体育运动场乒乓球室内,闸北区彭浦镇党委书记高修宗见一位保加利亚特奥运动员独自一人练球,就主动表示要当他的陪练。这位叫耐克的青年高兴地使劲点头,于是两人面对面练起来……

彭浦镇政府近几天特聘出面

积近6000平方米的万荣公共体育场,并采购了一批运动器材,供保加利亚特奥运动员进行体能恢复、赛前训练。同时,镇政府还指派有运动特长的大学生特奥志愿者、机关干部、社工及“阳光之家”学员,根据保加利亚特奥运动员参加的比赛项目种类,一对一做客人的陪练,帮助客人恢复竞技状态。

吉尔吉斯斯坦特奥选手新体验——

跟着“黄道婆”学纺线

本报讯(记者 袁玮 通讯员 赵华生 冯斌)黄道婆纪念馆今天上午迎来了一批陌生的客人,来自吉尔吉斯斯坦特奥队的成员不但在这里认识了这位世界史上著名的纺织先驱,还学会了“吱嘎吱嘎”纺线的本领。

走进徐浦大桥下的黄道婆纪念馆,吉尔吉斯斯坦特奥代表团12名成员立刻被一架架类似风

车般的纺车吸引了。看着一团团棉花从身穿蓝印花布衫的纺织娘手中徐徐流出,转眼间又变成一根根纺线,再变化成结实耐用的花布,大家都觉得不可思议。吉尔吉斯斯坦特奥代表团副团长沃罗斯科娃奥尔加特别激动,她说,这种纺车在她上小学的课本中读到过,今天亲眼所见,真是感到新奇。

日本九名智障人士来沪采访特奥会
自由发挥拍一部纪录片

领队小粟谦是一位电影导演。他说,3年前萌发了一个想法,希望组织智障人士拍摄纪录片。“这是件很困难的事,刚开始时他们穿好衣服集合都要花3小时,而且根本没接触过摄像机,有人甚至用舌头去舔镜头。”小粟谦一说。经过不断的努力,这支有9名智障人士组成的队伍在两年前的长野冬季特奥会上,拍出了反映智障人生活、成长的纪录片《BELIEVE》,在日本放映后反响热烈。

和大多数记者采访结束抢着发稿不同,这些智障人士光采访不发稿。领队小粟解释,这次来上海,打算也拍部纪录片,名字还没想好,先收集素材,回去再剪辑。“我不指示他们怎么拍,全由他们自由发挥。每天晚上开个会,总结一下,指点方向就行了。”3年前用舌头去舔镜头的智障人士,现在能自如地调试镜头,更别说穿衣这些生活小事了。本报记者 鲁哲